

# 蚌埠日报

中共蚌埠市委主管主办

今日8版

2025年4月16日 星期三(农历乙巳年三月十九)

蚌埠新闻网: www.bbnews.cn

国内统一连续出版物号CN34-0003 邮发代号25-5103 第12252期 蚌埠日报社出版

01

牢记嘱托 感恩奋进 安徽往前赶

文旅资源串珠成链、文化IP破圈出彩、“诗与远方”深度融合，蚌埠文旅发展涌动蓬勃“力量”——

## 淮畔明珠绽新光

蚌埠融媒体中心记者 何伟

习近平总书记在安徽考察时指出，要进一步推动文化和旅游融合发展，发展全域旅游，把文化旅游业打造成为支柱产业。

春日的蚌埠，处处洋溢着生机与活力。今年4月初，固镇县谷阳城遗址公园40余个品种、15万余株樱花盛放，如梦似幻。哪吒模仿秀、汉服游园等精彩活动同步上演。清明小长假首日，5.8万余名游客沉醉在这浪漫的“花海之约”中。这一场春日盛会，正是蚌埠文旅融合发展的生动注脚，也是这座城市迈向高质量发展征程的有力见证。

牢记习近平总书记考察安徽重要讲话精神，蚌埠依靠得天独厚的山水人文资源，加强顶层设计，坚持以文塑旅、以旅彰文，持续推动文旅产业融合发展速度与质量实现“双提升”，以创新之笔在文旅融合的蓝图上勾勒出令人瞩目的发展轨迹，“淮畔明珠”愈发璀璨夺目。

### 谋篇布局，构筑文旅新格局

从大禹治水的古老传说到科技创新的现代演绎，从楚汉烽烟的沉浸式体验到小龙虾点燃的夜经济……如何挖掘文化“富矿”，扩大旅游“留量”？蚌埠深知，文旅资源整合的重要性。

将资源优势转化为城市发展的综合优势，蚌埠精心打造文化旅游美食季系列活动，前两届文化旅游美食季系列活动一经推出，便迅速“破圈”，成功引发现象级关注。传统民俗在现代舞台上华丽回归，国潮文创市集遍地开花，这些极具特色的活动吸引了大批游客前来打卡，为蚌埠文旅市场注入了强大的活力。2023年，蚌埠以5590万人次游客接待量、413.68亿元旅游收入交出亮眼答卷，同比增幅达70%与78%。这一跃升背后，是“节庆矩阵+政策赋能+区域协作”的三重引擎驱动。

“单点突破”到“全城共振”，2024年第二届“520”安徽文旅惠民消费季——跟着演艺去旅行暨蚌埠之夜，与蚌埠市第二届文化旅游美食季活动



清明时节，谷阳城遗址公园游客如织。 固镇县委宣传部供图

相互呼应，50多个大项、几百个小项活动贯穿四季。为推动文旅产业发展，蚌埠先后出台《蚌埠市数字创意产业高质量发展行动方案(2023-2025年)》《关于大力提振夜间文化和旅游消费政策措施的通知》，并调整《蚌埠市产业扶持政策清单》等形成组合拳，为“文旅+”跨界融合提供制度保障。

蚌埠深入挖掘大淮河、大遗址、大涂山等特色资源，不断积蓄文化旅游高质量发展的强大势能。龙子湖景区文旅综合体建设、大型沉浸式主题乐园等项目集中签约，总投资达23.63亿元。从“春赏花、夏戏水、秋品果、冬滑雪”的产品矩阵到“跟着赛事去旅行”，城市吸引力持续释放。在长三角一体化框架下，蚌埠的开放格局更具张力：与宁波的“游客互送”协议激活长三角短途游市场；“靓淮河”与“大黄山”文旅联盟，实现两地资源互补；以皖北文旅联盟“盟主”身份，串联6市4县文旅资源，推出跨区域精品线路。通过文化搭台、经济唱戏的方式，蚌埠走进上

海、南京等多地，实现了区域城市之间的互惠互利、游客互送、线路互动、节会互参的良好格局。去年，蚌埠接待国内旅游人数5815.78万人次，同比增长5.25%；国内旅游花费442.97亿元，同比增长10.39%。

“在政策加持与资源优势叠加下，近年来，蚌埠不断丰富旅游业态，提升文旅服务能力，切实提升了蚌埠文旅的知名度和美誉度，让文旅融合发展的步伐更加后劲十足。”市文旅体相关部门负责人表示。

### 跨界融合，催生文旅新场景

从淮河奔涌间感悟雄浑气魄的“淮畔寻源”，到古老传说里体会蚌埠文化的古韵悠长，从街巷弄堂中品味烟火日常的“蚌埠逸趣”，到乡村田野间邂逅白墙黛瓦的田园风光……蚌埠如何深挖文旅潜力，让八方游客纷至沓来？在实践中，蚌埠积极探索“文旅+”跨界融合模式，全力打造更多独具

特色的城市文旅新场景。

每年的三月底四月初，蚌埠的梨花迎来盛花期，众多游客纷至沓来。五河县沟东村的第十二届梨花节，作为春日最美的节庆之一，以梨花为主题，不仅展示了当地得天独厚的自然风光，还融合了丰富的文化、美食与娱乐元素，吸引了成千上万的游客共享春日盛宴。“近年来，五河县凭借着丰富的自然资源和深厚的文化底蕴，不断打造出梨花节、清明庙会、龙虾开捕、螃蟹节等一系列独具特色的文旅品牌活动，吸引着越来越多的游客前来体验。”据五河县相关负责人表示，该县以花为媒、以节促旅，着力构建多点支撑、多业共生、多元融合的大文化、大旅游产业。

在蚌埠，山、河、湖、城皆可串珠成链，禹会区凭借背靠涂山、毗邻淮河的天然优势，精心打造环涂山民宿集群，错落有致的民宿点缀在山水之间，吸引着游客前来度假休闲，不仅壮大了文旅产业，更带动了周边乡村的经济发展。(下转02版)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《加快建设文化强国》

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设文化强国》。

文章强调，党的十八大以来，我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置，作出一系列重大部署，形成新时代中国特色社会主义思想，推动中国特色社会主义文化在正本清源、守正创新中取得

历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

文章指出，建设文化强国，事关中国式现代化建设全局，事关中华民族伟大复兴大业，事关提升国际竞争力。我们要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

文章从5个方面对加快建设文化强国作出部署。第一，坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。这条道路最本质的特征，就是坚持党的领导。必须把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则落到实处，提升信息化条件下文化领域治理能力，在

思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义文化。紧紧围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

第二，着力激发全民族文化创新创造活力。文化的生命力在于创新创造。要落实党的二十届三中全会部署，坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节，加快完善文化管理体制和生产经营机制。(下转02版)

本报融媒记者 杨露露)4月14日至15日，市长马军深入企业走访调研，与中粮集团行业资深总经理江国金举行工作座谈。副市长吴永彬、金胜庆，市政府秘书长刘宗文分别参加相关活动。

在中粮生物科技股份有限公司，马军走进年产3万吨丙交酯项目建设现场，调研项目建设情况，要求淮上区及市直相关部门主动靠前服务，及时协调解决项目需求，推动项目建设提速增效。在随后举行的工作座谈会上，马军向江国金一行表示欢迎。他说，近年来，蚌埠市委、市政府坚定不移实施“制造强市、产业立市”第一战略和“双招双引、项目建设”第一战术，聚焦“优质项目+实物工作量”，着力拓展“招商引资、对上争取、助力本地企业做大”三大主渠道，集成政策、集聚资源、集中力量，持续做大重点产业集群，加快构建现代化产业体系。希望中粮集团继续发挥央企优势，创新合作模式、拓展合作领域，政企携手，同向发力，把项目做好、产业做大，为加快蚌埠振兴注入新活力。

江国金对蚌埠的区位优势、产业基础、营商环境等给予高度评价，表示将主动融入蚌埠发展战略，在更深层次、更广领域深化务实合作，助力蚌埠高质量发展。

在安徽柳工起重机械有限公司，马军对企业长期深耕高端制造给予肯定，勉励企业坚定发展信心，将企业所需和蚌埠所需充分结合起来，以创新突破加快多元发展，进一步增强综合竞争力。要求高新区及市直相关部门突出制造业的牵引带动作用，不断优化产业生态，全力做好要素保障，以高质量的服务让企业在蚌埠安心扎根、放心投资、做大做强。

## 把项目做好 产业做大 政企携手 同向发力

马军深入联系企业走访调研



## 临港医疗器械产业园项目一期冲刺收尾 预计6月底具备交付条件



4月13日，位于经开区的临港医疗器械产业园项目现场，建筑工人配合工程机械开展作业，抢抓进度冲刺收尾。该项目位于龙锦路西侧，北邻规划C-2路，南至规划C-70路，建设有厂房及综合研发楼、灭菌中心等，其中项目一期分两阶段实施。据介绍，项目正在进行室内外装饰装修及配套工程施工，预计4月底完成各单体竣工验收，6月底具备交付条件。 融媒记者 刘晨 摄

## 祭扫静悄悄 文明新风拂珠城

本报讯(融媒记者 王立春 通讯员 王玉)告别喧嚣与烟火，迎来宁静与追思。今年清明前后，蚌埠市以“零火灾、零事故”的优异成绩，实现了平安文明祭扫的目标。

数据显示，自3月29日至4月4日，全市161处殡葬服务点平稳有序地服务了21.3万前来祭奠的市民，并保障了1.29万辆车辆顺畅通行。值得注意的是，全市超过七成(15.7万人次)的市民选择了鲜花、网络追思等绿色低碳方式寄托哀思，文明祭祀的实践已在珠城大地蔚然成风。

这份宁静祥和的背后，是蚌埠市提

前一个月的周密部署和全市上下的协同努力。市政府将此项工作列为重点督办，通过专项会议和细化方案，明确了12个部门的联动职责。市领导多次深入墓区现场指导，各县区层层落实责任，共同构筑起一道坚实的安全屏障。

无声的引导胜过喧哗。全市通过媒体、网络广泛宣传文明理念，线下则在墓区及周边设置醒目的宣传板、横幅，发放超10万份倡议书、告知书和安全提示。墓区内，“小喇叭”的温馨提醒代替了鞭炮声，工作人员耐心劝导，民政系统的服务团队持续开展“鲜花换火纸”活动，鼓励更环保的缅怀方式。增设的

应急药品、轮椅、移动公厕、临时停车位等便民细节，也让市民的祭扫体验更添一份安心与便捷。

秩序的维护离不开严谨的管理与高效协作。清明期间，公安、民政、城管、市场监管、消防救援等多部门人员坚守岗位，从交通疏导、治安维护到市场规范、应急备勤，环环相扣。各公墓实行24小时值班，运用监控、无人机等科技手段管理人流，并开展综合执法净化市场环境。遍布全市的546个值守点和1421名党员、志愿者的默默付出，特别是夜间的巡查值守，是这份安宁的重要保障。

特色活动为传统节日注入了时代

新意。市平山公墓举办的第五届生态葬仪式，让39位逝者以回归自然的方式安息，也让绿色殡葬理念触动了更多人心，该公墓已累计为214位逝者提供生态安葬。多地举办的主题活动和文化讲座，丰富了市民对生命与传统的认知。临时开通的公交扫墓专线，则实实在在地便利了市民的出行。

从墓园的静谧肃穆，到市民自觉的环保行为，今年蚌埠的清明节，不仅是一次对逝者的深切缅怀，更是一次城市文明素养的集中展现。移风易俗，正从政府的倡导，内化为珠城百姓普遍认同的自觉行动。

### 新闻导读

“一件事办到底”

开启高效审批新路径

02版

物业联盟聚合力 资源共享解难题

胜利街道创新物业服务共享机制

03版

天并湖：

碧波藏古韵 红色映湖光

04版